

信号楼里的“安全哨兵”

“我与杭衢高铁的故事”系列报道之四

记者 范家熔 通讯员 徐庆飞



图片由受访者提供
范敏

12月19日下午,杭衢高铁衢州西站信号楼的行车室内,57岁的值班员范敏正在执行他48小时一轮的封闭值守。他全神贯注地看着操作系统屏幕,手边是“随时待命”的对讲机。作为铁路系统经历“手动挡”到“自动驾驶”变迁的“老兵”,他站在杭衢高铁联调联试的最前线,为新线的“神经中枢”进行着最后的校准与试验。

今年9月,杭衢高铁进入最关键的联调联试阶段,范敏被调至衢州西站,成为这条智能化高铁的首批“磨合者”之一。9月下旬至11月20日是人工操作阶段,他的核心任务是为每一趟试验列车“排信号”。

“简单说,我们就是高铁的‘交通指挥员’。”范敏解释道,“信号机如同红绿灯,道岔就是岔路口,我们得确保每趟车走对路、停对位。”通过系统,他要为每一班列车规划进路——是直接通过,还是进站停靠,具体停在哪一条股道,都需精准规划。他指着屏幕上的“始端”与“终端”向记者介绍,在正常点击后,两端之间会形成一条光带指令,列

车收到信号才能安全行进。

在近两个月,试验列车密集到发,甚至模拟两车对开、故障停车、临时改变方向等特殊情况。“两边车对着开,间隔又短,需要在短时间内精准处理大量信息,压力还是蛮大的。”范敏说,那是对精力和经验的双重考验,目的就是把所有可能的风险都在开通前“演练”一遍。

这种密集的“手动挡”操作,正是为了给后续的“自动驾驶”打下绝对安全的基础。11月20日,系统转换至CTC模式,大部分指令由系统自动生成。范敏的工作重心,也随之从频繁操作转向严密的监控与应急值守。“系统正常,我们能稍微轻松些;但一旦出现计划外的故障,‘自动驾驶’解决不了,就必须马上切回‘手动挡’。”在智能系统的背后,始终需要像他这样应对各种“非正常”状况的“终极守门人”。

三十多年的铁路生涯,范敏见证了从人扳道岔到智能调度的时代巨变。“铁路讲究‘高度集中、统一指挥’,安全是魂。”他语气温重,“我们值班员这道关卡特别重要,责任大过天。”谈及即将开通的杭衢高铁,范敏想起了一位建德朋友的话:“这条高铁开了好啊,我下了班可以从建德来衢州吃饭,吃完饭再直接回去。”这朴素的期待,让他感受到了工作的分量。

如今,杭衢高铁试运行即将结束,范敏依然坚守在信号楼。控制台的光带依旧闪烁,就像他数十年如一日的坚守。“干一行爱一行,能守护这条新线开通,是我的荣幸。”这位老铁路人笑着说,“开通后,我将用每一次的按标作业确保列车安全、正点,让旅客感受到我们高铁的便捷与温暖。”

奇思妙想,绘就海底梦



12月22日,衢州市实验学校教育集团悦溪校区第八届悦秀节美术专场精彩开幕。本次活动不仅有全校学生参与的“鱼·悦”主题海底隧道展,还设有国画、版画、沙画、综合绘画四大展区。孩子们穿梭其间,驻足欣赏同伴们充满奇思妙想的精美作品。

记者 顾欣桐
通讯员 余鹏 叶雯 摄

■跟踪报道

因冒险捕鱼,有人被困淤泥报警求助

相关部门已组织人员加强巡查

本报讯 (记者 方俊 通讯员 饶小飞) 因橡皮坝破损更换,石梁溪鹿鸣公园段抽水施工,溪滩大面积裸露,一拨拨市民趁机下水捕鱼。(详见本报12月24日相关报道)

但这样的冒险行为潜藏着不小的危险性,12月24日上午,柯城消防救援大队就接到了群众被困淤泥的险情,7名消防员赶到现场处理。

消防员介绍,当天上午9时13分,他们接到报警求助,于9时26分抵达现场,事发地位于衢时代附近,一名正在捕鱼的50多岁男子被陷入距离岸边3米处的淤泥内,且出现身体持续下陷的情况。消防员在迅

速观察周边环境后,立即制定了救援方案,他们将救援绳索绑定在救生圈上,抛向被困者,指导对方将救生圈套在身上,然后一步步将人拉出淤泥,整个过程持续10分钟。

记者从衢州智慧新城管委会了解到,智慧新城已于23日晚组建巡查队伍,连夜加强巡查,劝导群众不要在溪滩捕鱼。“溪滩上不仅到处是淤泥,还分布着锋利尖锐的石头,容易出现摔伤、划伤等意外情况,大伙千万不要心存侥幸。”衢州智慧新城管委会相关负责人提醒。

24日中午时分,记者沿着石梁溪转了一圈,发现捕鱼者较前一天有明显减少。

『小积分』激活『大循环』 社区创新机制破解志愿服务『单向付出』难题

本报讯 (通讯员 郑晨 陈紫琳) 周末想给孩子安排有意义的活动,柯城区衢化街道花径二村社区居民谢阿姨有妙招——用平日里积攒的“志愿积分”,为酷爱恐龙的孙子兑换到了社区“家门口青少年宫”的恐龙科普公益课名额,圆了孩子的小小心愿。

退休后的谢阿姨,常参与社区绿化带清理、文明劝导等志愿服务。得知社区恐龙科普课报名火热,她正发愁孙子报不上名时,网格员提醒她可以用志愿积分兑换。“本来做志愿服务就是想发挥余热,没想到还能给孙子谋福利,这下更有干劲了。”谢阿姨惊喜不已,很快便用积分成功为孙子换取了活动名额。

谢阿姨的经历,是社区“代际志愿积分”制度落地见效的一个缩影。2025年7月起,该社区党委针对志愿服务长期存在的“单向付出、可持续性弱”等问题,积极探索创新,推出了这一制度。

“我们设计这套制度,核心就是要打破壁垒,让善行循环起来,让爱心在社区家庭内部和邻里之间流动起来,形成‘奉献-回报-再奉献’的良性闭环。”花径二村社区党委书记李宜介绍,该制度构建了一种巧妙的“家庭循环”模式:家庭成员参与环境整治、平安巡逻、助老帮扶等志愿服务均可获得积分,这些积分不仅属于个人,更可以存入“家庭账户”,在家庭成员间共享流转。积分用途广泛,既可以像谢阿姨一样为子孙辈兑换暑托班、兴趣课程等青少年服务资源,也可以为家中长者兑换上门测量血压血糖、免费理发、家电维修、智能手机培训等便民服务。

制度创新迅速激发了社区活力,社区里助人为乐、互帮互助的氛围愈发浓厚。制度推行至今,已累计发放家庭志愿积分账户卡40余张,覆盖居民近百人;已有10余户家庭通过积分兑换到了暑托名额、健康服务、技能培训班等实实在在的福利。

节约同行

本报讯 (记者 吴婧涵 通讯员 周婉怡) 近日,柯城区花园街道安装社区联合花园派出所开展以“节约粮食”为主题的包饺子活动。本次活动通过知识问答与动手实践相结合的方式,让居民在欢声笑语中感受邻里温情,践行勤俭美德。

文明餐桌